

传承优良作风 奋进复兴征程

2021年以习近平同志为核心的中共中央推进作风建设纪实

新华社记者 黄玥 丁小溪 刘硕

作风建设永远在路上,任何时候都不能松懈。要坚持自我革命,以钉钉子精神贯彻中央八项规定及其实施细则、整治四风、落实为基层减负各项规定,完善长效机制。

2021年岁末,北京中南海,中共中央政治局召开专题民主生活会。一一如既往,会议再次聚焦作风建设,审议了《关于2021年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告》和《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》。

习近平总书记主持会议并发表重要讲话,对中央政治局的同志们要继续努力,为全党带好头、作示范提出要求,对推进作风建设不松劲、不停步、再出发作出指示。

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。中国共产党迎来百年华诞,十四五开局,两个一百年奋斗目标历史交汇。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以习近平同志为核心的中共中央担当历史使命,掌握历史主动,持之以恒推进作风建设,坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实,团结带领全党全军全国各族人民意气风发踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

以史为鉴,从百年党史 传承优良传统

百年奋斗,书写恢宏史诗;壮阔征程,砥砺过硬作风。

要深入开展党的优良传统和作风教育,完善作风建设长效机制,把做好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代。

2021年1月,在十九届中央纪委五次全会上,习近平总书记为新阶段推进党的作风建设定下基调、指明方向。

走过百年非凡历程,中国共产党始终把光荣传统和优良作风贯穿领导革命、建设和改革的全过程,始终将其作

为激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。

立足历史崭新起点,在全党集中开展党史学习教育之际,习近平总书记多次走进历史深处,重温党的初心使命,引领全党全社会传承发扬党的光荣传统和优良作风。

瞻仰红色革命旧址,重温党的优良传统和作风。

2021年9月13日,正在陕西榆林考察的习近平总书记来到杨家沟革命旧址。70多年前,毛泽东同志在这里给共产党人定下了“不做寿”的规矩:就是全国解放了,党内也不可搞祝寿活动。

新闻讲解,习近平总书记对对照党的七届二中全会上给共产党人定下的“不

做寿 不送礼 等六条规定,一条条盘点情况:现在看来,不做寿 可以做到;少敬酒,可以做到,咱们现在少饮酒了;不以人名作地名,这点也能做到。

抚今追昔,习近平总书记强调,我们要继续发扬革命传统和优良作风,始终把人民利益放在最高位置,不忘初心、牢记使命。

带头学习党史,引导全党坚持光荣革命传统。

2021年七一前夕,习近平总书记带领中央政治局同志参观北大红楼、丰泽园毛泽东同志故居,采取参观和讨论相结合的形式,带头开展党史学习教育。(下转2版)

中长期青年发展规划县级试点进行时

中青报 中青网记者 蒋雨彤

前不久,浙江省温岭市创业青年莫景杰的基于热流建模和材料的液态散热 美国NASA航天局应用技术 荣获第八届 创青春 中国青年创新创业大赛金奖。

这一消息传来时,温岭市第七届青年创新创业大赛刚刚落幕不久,11个项目初孵化,等待着孕育和成长。

作为全国综合实力百强县市,温岭的经济社会发展离不开青年的不断奋斗和拼搏,这也是新出台的《温岭市青年发展规划(2021-2025年)》(以下简称《规划》)的核心理念,把青年高质量发展融入县域经济社会 十四五 规划中,打造充满活力、极具魅力的县域青年发展型城市。

创新,是温岭发展的重要因素,也是青年的需求和梦想,更是《规划》的重中之重。

2021年8月,温岭市 百万青年人才集聚工程三年行动发布,聚焦人才创新创业、引进培育、生活待遇、服务保障、多维度、多渠道清除影响青年双创的障碍,并针对青年创业信贷难题,定向推出 共富青英贷,授信总额达50亿元。

温岭市还打造了3000余平方米的新锐众创空间,为青年创业初期提供项目孵化的项目融资、政策对接、培训辅导等五大服务,累计孵化220余个项目,引导近万名温岭籍在外青年返乡。

每当问及青年为什么要留在大城市,回答往往是 教育资源好 文化设施多 文化活动丰富 等。县域城市如何留住青年?这也是《规划》的重点。(下转6版)

提取公积金不到1分钟到账 江苏为民办实事走实又走心



尤强 中青报 中青网记者 李超

前不久,南京一家研究所的工作人员刘志丰遇到了烦心事。31岁的他在南京买房时被告知需要出具一张异地无购房贷款证明。2015年,他本科毕业后在天津工作了1年,3年后研究生毕业来南京工作。离职前,他将天津的公积金全部提取。

按照流程,他要回一趟天津,才可以开具证明。但他不想耽误工作,考虑到路上交通、食宿成本以及新冠肺炎疫情期间出行的风险等等,他很纠结。

随后,他咨询江苏省省级机关住房公积金管理中心,发现这项业务可以直接在窗口办理。在工作人员的引导下,他填写了申请表。在与天津方面确认无误后,工作人员告诉他,证明的电子版1个小时后就能发到邮箱。办事高效让刘志丰惊讶。(下转2版)

温暖的BaoBao 一起向未来 为冬奥北京校园掀起

暖场

冰雪热

北京2022年冬奥会的脚步越来越近,北京市海淀区羊坊店中心小学体育教师周晨光自豪地说,他带的冰壶班学生称得上小专家了。

2017年至今,北京市教育委员会持续开展 冰雪进校园 系列推广普及活动。目前,推广普及及体验课已走进16个区600余校次,覆盖学生50余万人次,全市中小学生在冰上雪人数已近210万人次。

带动3亿人参与冰雪运动,如何从娃娃抓起?从室内仿真冰面,到室外真正的冰场,校园里的冰雪运动正为冬奥会 暖场。

作为全国首批 奥林匹克教育示范校 和北京市冰雪运动特色学校,羊坊店中心小学建立了冰壶教室。原先长180米的走廊,现在变成了冰壶道,总面积约180平方米,全部铺设了仿真冰面,可以进行短道速滑、冰球、冰壶等冬奥会项目。

任教32年、曾担任北京2008年奥运会火炬手的周晨光回忆,学校开设冰雪运动课程之初,教师经验少、课程资金不足,拖把包上废弃的泡沫就能当冰球杆。师生把装备带到鸟巢欢乐冰雪季展会上,还吸引了东北的学生体验,这么厚的泡沫,打到身上砰砰响,又安全又好玩,周晨光形容这种自制的乐趣,也是体育的浪漫。

如今,羊坊店中心小学冰壶、冰鞋、冰球杆等运动装备已全套配齐,体育组教师也通过培训等方式提升教学技能,学生逐渐从门外汉 变成 小专家。周晨光说,自己平时发的教学朋友圈还不少,不少南方教师带去经验,昨天还有杭州的老师学我们的招儿,用泡沫做成冰球在操场上教学。

会议室能改冰雪教室,摆荒地也能变户外冰场。冬奥会是国家的大事,赛区应有更浓厚的冰雪运动氛围。北京冬奥会延庆赛区的太平庄中心小学校长丁建培和同事坚持浇冰6年,实现学生全员滑冰的目标。(下转2版)



95后伉俪并肩抗疫

今年23岁的许沛和24岁的张文文是许昌市鄢陵县鄢陵医院的护士,他们在去年9月举行了婚礼,原本计划在今年1月度蜜月。但面对突如其来的新冠肺炎疫情,他们取消了休假计划,携手奔赴抗疫一线。

2021年12月31日以来,河南洛阳、许昌、郑州、周口、安阳等地相继出现新冠肺炎阳性病例。2022年1月9日起,许昌禹州市调整为中、高风险地区,实行封闭管理,限制人员流动,最大限度严防疫情传播风险。

2号下夜班的时候,医院紧急通知要去支援禹州,我第一时间报了名。谁知道名单公布之后,发现他也报名了。张文文说,1月8日下午,夫妻俩一同登上了前往禹州的大巴车。

在禹州,由于核酸采样工作量巨大,许沛和张文文每天都穿着防护服高强度工作7个小时,吃住都在大巴车上。截至1月11日,夫妇二人和同事们一起圆满完成了相关社区4轮核酸采样工作。

这是我们人生中难忘的经历。许沛笑着说。

上图:1月11日,在结束当日工作后,许沛(右)和张文文在街边吃午饭。 新华社记者 李嘉南/摄

右图:1月11日,在禹州市韩城街道前屯社区,许沛(右)与张文文在入户采集核酸的路上。 新华社记者 李嘉南/摄



1月11日,陆彬(右一)和团队同事在上海航天创新创业中心合影。1991年出生的陆彬,是中国航天科技集团八院电子所载人航天工程语音设备的主管设计师。正在中国空间站 出差的航天员,天地间通信畅通无阻,离不开陆彬所在单位修建的一条通信高速公路。这条 高速公路 由太空电话处理、图像拍摄、数据整合、高速通信和传输等设备组成,陆彬主要负责语音处理。 新华社记者 张建松/摄

广西 面对面 活动聚焦青年生育意愿降低问题 青年期待出台怎样的生育激励政策



中青报 中青网记者 谢洋

孩子上幼儿园的时间与我和孩子爸上班的时间冲突,如果没有爷爷奶奶、外公外婆接送小孩,我和孩子爸必须有一个人要迟到早退才能完成接送任务。28岁的韦碧怡是广西南宁市生态环境保护综合行政执法支队的工作人员,也是两个孩子的妈妈。1月12日,在团广西区委

举办的2022年广西 共青团与人大代表、政协委员面对面 活动上,她作为青年代表发言,在谈到孩子生病、上下学接送等方面的看管难题时,引起了不少与会者的共鸣。

随着中央推进促进生育的决策部署,各地也陆续出台促进生育的相关政策。在国家实施 三孩 生育政策的背景下,民族地区青年对该政策的反应如何?影响青年生育意愿的因素主要有哪些?青年对于生育政策配套措施又有怎样的期待?团广西区委邀请广西南宁市生态环境综合行政执法支队的工作人员,也是两个孩子的妈妈。1月12日,在团广西区委

解决学前教育问题, 降低青年育儿负担

广西社会科学院社会学研究所所长姚华介绍说,在团广西区委等相关部门推动下,2021年9月,通过对4716份针对广西20至35岁青年人群开展的网络调查有效问卷分析发现,目前,受调查者中,生育三孩 意愿强烈的占6.28%,有意愿但存在疑虑的占28.14%,没有意愿的达65.59%。姚华表示,生育意愿降低是全球性现象。国外特别是发达国家的经验表明,在快速工业化、城市化的进程中,普

遍出现生育率快速下降的情形。韩国、新加坡等国的生育率过低已成为社会难题,青年生育意愿不高必须引起重视。

调查中,当问到 生育三孩面临的最大困难时,78.9%的受访者选择 生育、养育成本高,经济原因(如房贷车贷的压力(75.5%)排在第二位,子女的教育难度大(47.5%)排在第三位。

广西壮族自治区政协委员、百悦集团董事长洪锦团表示,南宁市私立幼儿园接收0-3岁孩子入托每学期的费用要1.2万元,对于很多家长来说,这笔费用是比较高的。由于很多独生子女的父母没有到退休年龄,不具备帮带孩子的条件,请保姆的支出也很大,加重普惠性托

育服务体系的建设就显得尤为重要。目前广西全区有幼儿园1.3万多家,但具备托育服务的只有1200多家,占比不到10%,很多公立幼儿园不允许开办0-3岁托育服务,建议尽快放开。洪锦团说。调查显示,养育孩子的主要负担中,排前3位的是教育费用、住房费用、医疗费用,教育费用远超住房费用和医疗费用。姚华说,学前教育是子女成长过程中成本最高的阶段,当前广西普惠性托育机构不足,多元化托育服务供给形式缺乏、托育服务体系和儿童照料机制不完善、部分县市及边远地区的公共医疗资源和优质教育资源不足,一定程度上抑制了青年的再生育意愿。(下转2版)